

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XVI

Alicante: Miércoles 23 Mayo de 1928

Núm. 4.971

Firmas de EL LUCHADOR

EL INTERES Y LA NECESIDAD

Ensayo sobre los pueblos interiores

Por LUIS BELLO

Más de una vez, cuando luchamos por sacar a los pueblos de su pétreo ignorancia, alguien nos dice, o a nosotros mismos se nos ocurre, ésta consideración: —Viven en paz. No se dan cuenta de su tragedia. Por lo tanto, no hay tragedia para ellos. Si les abrimos los ojos y les llevamos nuestra cultura habremos conseguido, de golpe, su infelicidad, porque al darles más necesidades no les damos más medios. —A pesar de la fuerza aparente de este razonamiento, nunca me ha detenido. Si acaso, en alguna marcha demasiado rápida, me habrá hecho frenar un poco, para caminar más seguro. Ahora, en el viaje a Marruecos, los procedimientos de colonización, —y quizá el recuerdo de "Pío Cid en el reino de Maya" y de "Paradox, rey", — me han hecho contrastar las dos ideas: efecto de la educación en los pueblos colonizados; efecto de la educación en las zonas pobres, retrasadas, de las naciones colonizadas. Desde luego, la paradoja literaria, llena de humor, solo la acepto como crítica. Pide respeto para la ignorancia de los pueblos bárbaros, porque considera reformable y mejorable nuestra civilización. Apesar de lo cual, no creo que ni Gannet ni Baroja se acercarían a la selva con ánimo de vivir tranquilamente en un medio preferible a la civilización europea.

El primer choque de esta civilización con los pueblos incultos, más que en el momento de la penetración o de la conquista, empieza el día en que se trata de hacer trabajar a quien no ha trabajado nunca. —Dicho está que nos referimos ahora a observaciones de colonizador y en ningún caso a los apuntes del visitador de escuelas. El visitador de escuelas ve por todas partes que el hombre trabaja. Donde quiera que va encuentra hombres trabajando. ¿Cómo? ¿En qué condiciones? ¿Con qué resultado? ¿Para quién? Estas son ya cuestiones hondas. La trama de la vida está hecha no de nuestros sueños sino de nuestros trabajos. Hasta en los pedregales de las Hurdes el hombre trabaja. Y en esos mismos pueblos de África colonizados hoy, al llegar el europeo encontró ya hombres trabajando. —Pero aquí vamos a buscar otro trabajo; sin duda el que impone el colonizador, con su inteligencia y con su conocimiento del valor de las cosas.

Pongamos por ejemplo al colonizador francés en todo el África, de Marruecos a Madagascar. La influencia de la educación llega hasta el rendimiento del trabajo. Trabaja menos un jornalero indígena que un obrero agrícola francés. La raza, la fuerza del hábito, el rigor del clima. Pero, más que todo esto, la falta de necesidades. No desea nada, no pide nada que cueste dinero. Este hombre está tan cerca de la animalidad que se satisface con vivir. ¿Qué podía hacer para estimularse el colono eu-

ropeo? ¿Obligarle? ¿Conseguir posiciones administrativas que establecieran el trabajo obligatorio? Es decir, una variante de la esclavitud, que, de hecho, sería la esclavitud. Nada de eso sería eficaz. La solución puede hallarla el lector en cualquier manual de prácticas colonizadoras, Es la siguiente: —Para luchar contra la tendencia del indígena a no trabajar o a limitar su trabajo en la medida de lo estrictamente indispensable, dejándolo cuando considera que ya ha ganado bastante, es preciso enseñarle a vivir mejor, a vestirse y alojarse mejor, a alimentarse mejor. Es decir inculcarle la noción del interés que hace brotar el esfuerzo y desarrolla las iniciativas.

Esta es una noción firme, bien arraigada en el espíritu del colonizador. Para que sean útiles los pueblos atrasados, hay que darles ante todo una idea más alta de las condiciones de la vida alejados del estado de naturaleza en el que muchos viven todavía sumergidos.

El estado de naturaleza solo es envidiable en las ilustraciones de Rousseau. Yo no querría dejar a ninguno de mis compatriotas volver al estado de naturaleza, ahora que ya tenemos ocupadas para los estudios rupestres todas las cuevas de Altamira. Apliquemos pues, la noción práctica, elemental, adquirida por el colonizador de pueblos retrasados, extraños, a regiones nacionales que por muy diversas circunstancias viven mal.

Algunas por pobreza del suelo, otras por aislamiento y incomunicación; otras por mala organización del régimen de propiedad. Inculcarles la noción del interés que hace brotar el esfuerzo y desarrolla las iniciativas. Pero ¿no la tienen ya? ¿No es precisamente, el interés, excesivo y violento hasta convertirse en pecado capital, la única pasión no carnal que anida en el pecho de los hombres más incultos? La palabra interés ha tomado aquí su acepción odiosa. Un colonizador puede estimular en el indígena el deseo de la ganancia y despertarle nuevas necesidades para decidirle a trabajar en espera de mejor rendimiento. Ya llegará luego ocasión de limitarle cuando nazcan en su ánimo otras ambiciones; es decir, cuando se le despierte la conciencia.

Permitaseme extramar el paralelo. Veamos cual ha sido para Francia la política del protectorado, respecto a la instrucción. Hay un libro del general Lyautey: "Rôles d'action", en el que habla como de asunto muy importante, de la educación en las colonias y de la enseñanza de los indígenas. Recogiendo ideas del secretario de la Unión Colonial M. Chailley — Octubre de 1926 — dice el mariscal: —"Con qué maestría mide el oro y el contra, la necesidad y los riesgos, la delicadeza de manejo de este arma de dos filos! ¿Vamos a llevar al indígena nuestra cultura?

El adiós al Maestro

Con este título ha publicado nuestro querido colega "Idella", un vibrante artículo del que transcribimos lo siguiente:

"Al marchar; no deja solo este tranquilo mar mediterráneo, nuestro cielo claro y azul y la fragancia de nuestras tierras, sino que deja también un ambiente de inquietudes y preocupaciones, de sentimientos ciudadanos que han de destruir esa errónea afirmación de que España es un pedregal donde no arraigan ideas de redención. España es una tierra virgen que espera sembradores como Marcelino Domingo y, estas tierras que fueron baldías darán un día esplendoroso de libertad.

La tierra levantina ha devuelto a la salud a un luchador del ideal. El luchador del ideal ha devuelto a los hombres de estas tierras levantinas el espíritu liberal que antes fué nuestro mejor bláson.

Cándido Amat CASANEZ

De la vida periodística

El antiguo e importante rotativo madrileño "El Imparcial", ha nombrado representante en Alicante a nuestro estimado compañero don Víctor Viñes, secretario de la Asociación de la Prensa y redactor de "La Voz de Levante".

Felicitemos al señor Viñes por la designación de que ha sido objeto.

Abelardo Chápoli Galán

Comisiones y Tránsitos
Alquiler de Bocoyes vacíos

¿Vacilamos. ¿Por qué? Los indígenas ahora no se preocupan de nuestra ciencia, pero cuando se la hayamos dado acaso la vuelvan contra nosotros. De una manera aguda vió el general Lyautey ese problema de Madagascar. "Lo hemos sentido también en Marruecos, donde la cuestión se presenta de una manera más delicada todavía". En suma: "Para el pueblo, en la escuela primaria preponderancia de la enseñanza profesional (agricultura y oficios). Para la élite social, por ejemplo los hijos de los notables, una enseñanza liberal, superior, — como en las escuelas de Java, de Fez o de Rabat — y también administrativa para la formación de las clases llamadas a participar en la Administración, en el Gobierno o a constituir, sencillamente, la clase superior intelectual del país."

¿Qué trastorno en nuestros pensamientos al llegar aquí! Ya no nos sirve el paralelo. No podemos llevar a la colonización interior el programa colonial de Lyautey. Nuestros pueblos incultos no son colonias, ni siquiera "Posesiones". Son España, tanto como Madrid, como Barcelona, como Bilbao, como Zaragoza, como Sevilla, como Valencia. No debemos dividir a sus habitantes en clases. No debemos desconfiar de ellos. No les podemos abandonar. Si vamos allá para despertarles el deseo de una vida mejor no ha de ser solo para que trabajen a nuestro servicio con más ilusión.

Luis BELLO.

(Prohibida la reproducción)

Las elecciones alemanas

Triunfo de la República

En las elecciones legislativas que se celebraron el domingo en Alemania no ha sucedido nada que no esperáramos.

La idea republicana está tan ahondada en los espíritus germanos que no podía resultar de la lucha otra cosa que lo que ha resultado. Un neto triunfo de los socialistas y con ello la afirmación de la política de Locarno. Y, como corolario obligado, la derrota de los nacionalistas.

Nada ha sucedido que no esperáramos; pero esto no es óbice para que nos congratulemos del éxito.

La opinión se ha pronunciado, como no podía ser menos, en favor del Gobierno y ha rechazado de plano los ataques que se le dirigían.

El triunfo significa la necesaria aproximación a Francia, el reconocimiento del pacto de Locarno y la aprobación del plan Dawes.

Quiere decir que Alemania, por medio del líder Stressemann, respeta lo que pudiéramos llamar servidumbres que sobre ella pesan.

Indica que la paz no será turbada por un extraño del caído Imperio.

La lucha contra la República no tenía razón de ser y por eso ha sido tan aplastante la derrota de los reaccionarios que, según los datos casi completos que se poseen, han perdido unos cincuenta puestos.

Nada de encubiertas dictaduras ni de imperialismo. República y República.

¿Como no hemos de felicitarlos? Y ¿cómo no ha de mostrar su satisfacción Europa y el mundo entero al ver reafirmado un Gobierno que respeta los tratados que afirman evidentemente la libertad del pueblo, sólo por el deseo pacífico y de equidad de que se encuentra animado?

Locarno debía triunfar y ha triunfado. Eso basta para nuestra satisfacción y debe bastarle a todo el que confíe en la política exterior de Stressemann.

Círculo Unión Mercantil Alicante

Junta general extraordinaria

Por acuerdo de la Junta directiva, se convoca a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 26 del corriente a las veintidós y media horas, para tratar de los asuntos que se citan en el siguiente:

ORDEN DEL DIA

Lectura y aprobación del acta anterior.

Ruegos y preguntas.

Dar cuenta de una interesante carta recibida del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid.

Reorganización de los Gremios. Alicante 22 de Mayo 1928. — El Secretario, Baldomero Cerdá Richart.

NOTA: — Dada la importancia de los asuntos a tratar, la anterior citación se hace extensiva a todo el Comercio e Industria, en general, quienes podrán acudir a dicha Junta, aún cuando no pertenezcan a esta entidad.

Comentarios

Los pasaportes

Si antes de la guerra se viajaba por excepción y sólo tres o cuatro países muy atrasados de Europa exigían los pasaportes, ahora se viaja por necesidad, no hay persona de posición holgada medio culta que no incluya en su presupuesto de gastos el de un viaje al extranjero y no hay hombre que no sueñe en tomar el tren o el vapor para visitar otros ambientes.

Hoy, después de la terrible guerra por la libertad de los hombres y de los pueblos, no hay país que no exija esos papeles ridículos e ineficaces que llevan el anacrónico nombre de pasaportes.

Gracias a las campañas que la Prensa de todo el mundo ha hecho, el visado de los pasaportes ha dejado de ser una necesidad para la mayoría de los países, pero el pasaporte continúa existiendo.

Los pasaportes deben suprimirse. No sirven para nada más que para molestar a las personas honradas. No tiene ninguna utilidad. La gente maleante tiene tantos pasaportes como necesita para circular libremente. Llegaríamos a comprender, si que lo aprobáramos, que se exigiera la presentación de un permiso de salida de propio país. Ello respondería a ciertas maneras de comprender el gobierno de los pueblos. En un momento dado los gobernantes pueden creer que salir a veranear o a viajar fuera del país es contribuir a la emigración del capital, es buscar la manera de eludir la prestación del servicio militar.

Pero no comprendemos que después de gastar sumas formidables para atraer a los turistas de todo el mundo los pueblos se tomen el pelo exigiéndose unos a otros la presentación de papeles en donde conste el color de sus ojos, su talla, sus años y su estado civil. No comprendemos que a turista, que se ha convencido a fuerza de reclamo a que nos visite, se le vaya con esas exigencias y se le eche fuera si no se allana a las mismas, mientras todas las poblaciones del mundo están llenas de desertores de otros países, de emigrados políticos, de tratantes en carne blanca, de indeseables de toda clase y ralea, que han pasado las fronteras saltando la tapia y que una vez dentro circulan tan tranquilos en virtud de lo que se llaman leyes de la hospitalidad internacional.

Bien está que sea así; pero no parece justo o, por lo menos, lógico que las molestias y las exigencias se reserven para la gente honrada o que cree serlo porque se somete y acata las leyes de uso corriente guardadas en el santuario polvoriento de los códigos humanos.

Lea V. EL LUCHADOR

Si no hacemos otra cosa...

Por la Prensa de estos días rueda un horripilante suceso, que en un país cristiano y rico no debía ocurrir.

Una mujer, abandonada por su marido, vaga errante con dos niños pequeños, de dos y cinco años, respectivamente. No tienen hogar, no saben dónde guarecerse; sufren hambre y frío. ¿Qué hacer?

Si ella fuera sola podría trabajar o morir, que lo mismo le da; pero ¿y los pequeños, qué será de ellos? A María Seco Enciso le flaquean las fuerzas, todo da vueltas en derredor suyo y siente que va a caer desfallecida. ¿Será a causa del prolongado ayuno o irá a volverse loca? Sus hijos también tienen hambre, le piden de comer y ella no tiene qué darles. Por entre los girones de sus ropas sopla el aire, y nada, el horizonte no se despeja. No hay solución posible; no hay más remedio que morir. Sea; morirá ella; pero que se salven sus pequeños. La infeliz reúne todas sus fuerzas y se presenta en la Comisaría del distrito del Congreso de Madrid.

— Ahí quedan mis hijos, porque voy a suicidarme — dice entregando a las autoridades lo único que le queda, lo que ella más quiere.

Pero la policía no puede aceptar el regalo y la pone a disposición del Juzgado. El juez, por su parte tampoco los puede admitir.

Hubieran cometido algún delito, se les mandaría a un Correccional y allí estarían quitados del hambre y del frío; pero nada punible han consumado aún. No; el representante de la justicia tampoco puede hacerse cargo de aquellos niños. A María Seco se le socorre de momento y se le hace prometer que no volverá a intentar suicidarse.

¿Que más quisiera ella que poder vivir, aunque sólo fuera por sus hijos! Pero la miseria, la indiferencia de las gentes, la empujan a quitarse la vida. Volverá a apoderarse de ella la locura del hambre, y será suficiente su promesa al juez para apartar de su mente la idea del suicidio?

La mendicidad callejera no debe tolerarse; pero antes debe ponerse remedio a tales miserias. Una beneficencia bien organizada podría ahorrarnos tan horripilantes sucesos.

El Estado, que llegado el momento nos obliga a defenderle con nuestra propia sangre, debía velar para que en la rica tierra española no vagaran enloquecidos unos seres infelices, al ver que se mueren de hambre.

Nuevos temblores de tierra

Lima, (radio). — En el distrito de Cachipollas se han sentido nuevamente temblores de tierra.

Ha habido muertos y heridos, sin que hasta la hora presente se pueda fijar el número de éstos.

Centenares de familias se encuentran sin albergue.

Este número ha sido visado por la previa censura

Toros y toreros

Ante la gran novillada del 3 de Junio
Después de la última actuación en Valencia de nuestro paisano Angel C. Carratalá y del novillero olivense José Pastor, ha aumentado la expectación en la afición alicantina por la corrida que a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa ha de celebrarse el domingo 3 de Junio.
Si, como es de esperar, el ganado responde, veremos quién de los dos es el que vence en la pelea.

Carratalá está siendo muy discutido en la actualidad, no por los de casa, sino por plumas muy autorizadas dentro de la crítica taurina.
José Pastor, fué el "pasmo" de Madrid y hay quien ha dicho que es el verdadero sustituto de Belmonte.
Al Niño de la Alhambra, le dejamos adrede fuera de la contienda, porque éste figura en la ternera, no para disputarse el triunfo con Carratalá y Pastor, sino para entrar en el escalafón de la grey novilleril, aprovechando este gran acontecimiento del 3 de junio.

EL DE TANDA

Dr. Francisco Santa Olalla Esquerdo
Clínica: Gerona 4.-De 11 a 2
Rayos X : : Radioscopia y Radiografía
Avisos en su domicilio: Alfonso el Sabio, 7, 1.º

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy
ENTRADOS

Posillipo, italiano, de Cartagena con nitrato procedente de Iquique.
Cabo Menor, español, de Marsella y Sagunto, con carga general.

Cabo Peñas, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.
Anita L. M. Russ, alemán, de Palermo con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Delfin, español, directo para Barcelona con carga general y pasaje.

Cabo Menor, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Cabo Peñas, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Pálamos, Certe y Marsella con carga general.

Anita L. M. Russ, alemán, para Hamburgo, con vino y carga general.

Michel Mazzella, marroquí, para Orán y escalas con carga general y pasaje.

ALMACEN

se alquila espacioso de 250 metros propio para industria, en la calle O'Donnell, 8.
Razón: Taller de muebles de Salvador Gozávez, en la misma calle.

Municipalidades

La sesión de hoy

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Navarro de Castro, celebró sesión esta mañana la comisión permanente. Fueron aprobados el acta y el extracto de acuerdos del pasado mes.

Se accedió a lo solicitado por el director de las escuelas salesianas con respecto a la procesión del domingo.

Fué concedida una licencia de un mes a D.ª María de la S. Granja, oficial segundo de este Ayuntamiento, que así lo había solicitado.

Para la Asociación de la Prensa

Con motivo de la próxima corrida y a solicitud del señor Presidente de la Asociación de la Prensa, la comisión acordó dar una subvención con destino al Montepío de esta Asociación, exactamente igual a lo que se recauda en concepto de recargos municipales, en la citada corrida.

Y con la inclusión de varios expedientes en el padrón de pobres, se levantó la sesión.

Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos
Precios sin competencia
Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio
No confundirse: Los Madrileños. Ballén 4 Alicante
Esta casa notiene sucursales

Deportivas

Balompíe
CAMPEONATO DE ESPAÑA
Después del segundo empate se jugará mañana el tercer partido para decidir el campeón de España?

Mientras unos dicen que la final... de la final (si no hay nuevo empate) no se celebrará hasta que regresen los jugadores de la "Real Sociedad" que hoy tienen que marchar para Amsterdam, otros dicen que se celebrará mañana jueves.

La Nacional acordó reunir a los representantes de los equipos finalistas, para cambiar impresiones referente a este encuentro, del que parece ser que de acuerdo los representantes de la Federación Nacional y los de los equipos se acordó celebrarlo mañana, por el siguiente telegrama que en un periódico de Madrid publica en los siguientes términos: «Después de un amplio cambio de impresiones se ha acordado que vuelvan a jugar el jueves próximo.»

A nuestro parecer el encuentro no debería celebrarse hasta después que regresasen los jugadores de fútbol de Amsterdam, por varias razones.
Primero para darles un descanso

BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona.
—Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico.
Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes

Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10
ALICANTE

a los jugadores que bien merecido tienen, pues se encuentran agotados, como en la prórroga bien claro lo demostraron los dos equipos, pues mientras la "Real" no podía ya con los avances continuos del «Barcelona», se retira a la defensiva. Después de esto, en que condiciones van a llegar los jugadores donostiarras que tienen que desplazarse a jugar en la Olimpiada.

A nosotros nos parece demasiado prematuro que se celebre este encuentro mañana, aunque los reglamentos de la Nacional así lo ordenan.

Opiniones al partido "Barcelona Real Sociedad". Todo es según el color del cristal con que se mira

A continuación publicamos las opiniones del árbitro, los capitanes de los dos equipos y la del portero del "Barcelona", Platko, que asistió a este partido como espectador por causa de las lesiones que en el primer partido se produjo y de Piera.

Escartín dice: No perdí la serenidad en ningún momento. Estaba decidido a ser enérgico para que el partido se desarrollara por cauces legales. Todo fué bien hasta el tanto del empate. Desde entonces por más que me mostré inflexible reuní a los capitanes y les hice ver que no estaba dispuesto a transigir con la menor indisciplinada; en el campo no hubo manera de que aquello marchara bien. Fué verdaderamente repugnante el resto del encuentro.

Samitier, capitán del "Barcelona", se muestra indignadísimo. Debimos ganar siempre, siempre, siempre. Mucho más si los árbitros supieran en España cumplir su cometido. La cacería del guardameta no es jugar al fútbol, ni debe ser tolerada.

Arillaga capitán de la Real Sociedad. También está indignado y también dice que debieron haber ganado. «Debimos ganar siempre. Nos han robado el partido. He habido varios "penaltys". La expulsión de Cholin nunca debió realizarse. La falta de Carulla fué clarísima, y Cholin solo tuvo un momento de indignación; pero no llegó a consumir la agresión. Por eso no estoy satisfecho ni conforme de ninguna manera con el arbitraje de Escartín.

Platko el portero del Barcelona.

*Debí ganar el "Barcelona", y me ha gustado la energía de Escartín. Añade que el no estaría vendado si Vallana hubiese tenido el domingo la misma energía».

Piera, el formidable extremo catalán. "Debimos ganar. Además considero que se debe repetir el encuentro en terreno neutral. En Santander por su proximidad al país vasco, predominan los partidarios hacia la "Real", y nosotros jugamos coaccionados. Debe llevarse el partido a Madrid o Zaragoza. Escartín estuvo bien en su arbitraje, pero pitó mucho».

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones
-Cubiertos económicos-
Pensión desde 10 pesetas
El sitio más céntrico de la ciudad
Ronda Universidad, 4, pral.
Teléfono 5346 A.
BARCELONA

Noticias de la provincia

Niño muerto

CASTALLA.—El automóvil de la matrícula A. 560, propiedad de la empresa "La Alcoyana", arrolló en el kilómetro 36 del empalme de la carretera de San Vicente con Alcoy, al niño de 8 años, Francisco Berbejal Vidal destruyéndole el cráneo y causándole la muerte instantánea.

El chófer llamado Ramón Pellicer Estonell, quedó a disposición del Juzgado.

Atropello

ALTEA.—El automóvil que hace el servicio de viajeros denominado la "Callosina" atropelló en las cercanías de la «Olla» al vecino José Borja, de 19 años de edad que iba montado en un mulo, resultando con diversas heridas leves el jinete y la caballería.

El chófer, llamado José Javier Ronda, quedó detenido.

De aviación

Los tripulantes del "Bremen"

Nueva York, (radio).—Los aviadores del "Bremen", volverán a Europa el 9 de Junio, a bordo del trasatlántico.

El vuelo del comandante Franco

Washington, (radio).—El embajador de España ha comunicado al Gobierno americano que el itinerario que seguirá el comandante Franco y aviadores españoles en territorio americano, será el siguiente: Azores, Alifax, Méjico, California, Alasca y Asia.

Vuelo retrasado

Nueva York, (radio).—El coronel Lindbergh ha retrasado su vuelo trasatlántico a Groenlandia hasta el próximo otoño.

La causa del cambio del plan es dar tiempo a que se construya un sitio para aterrizar en Groenlandia.

Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana.
Vista de una causa por delito de estafa procedente del Juzgado del Sur de la capital contra Eugenio López Picón.

Abogado, señor Pérez Mirete; Procurador, señor Astor.

Otra del mismo Juzgado, por delito de daños, contra Francisco Llorens Ripoll.

Abogados, señores Blasco y Campos (don Ramón); Procuradores, señores Bronchal y Chorro.

**

Se ha celebrado un juicio a puerta cerrada por delito de abusos deshonestos contra Manuel Gras Serrano.

Le acusó el Fiscal señor Serrano y le defendió el elocuente letrado señor Domínguez Margarit

Por lo reservado del acto no podemos hacer información del mismo.

**

También tuvo lugar un juicio por lesiones contra José Quereseta Urquiza.

Manuel Rubio Suez fué atropellado por un automóvil que guiaba el procesado produciéndole heridas que tardaron en curar 146 días.

La prueba testifical y la pericial demostraron que los hechos fueron casuales y que la lesión principal apareció con carácter grave por haberse producido en una pierna en la que había padecido antes una intervención quirúrgica, el Manuel Rubio.

En vista de lo expuesto el Fiscal señor Garrido retiró la acusación contra el procesado.

TITO LIVIO

Cartera de Sociedad

En los exámenes de fin de curso, ha obtenido las notas de sobresaliente en las asignaturas del grupo de ciencias (Geometría y Física y Química) correspondientes al segundo año del Bachillerato elemental, el estudioso joven Rafael Blasco Ballesteros, hijo de nuestro entrañable camarada el reputado juriconsulto don Rafael Blasco García.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro respetable amigo don Ventura Arnaez Pérez, abogado y secretario jubilado del Ayuntamiento.

Reiteramos a su distinguida familia nuestro pésame, singularmente a su hijo don Antonio.

—Para pasar una temporada en su finca de Polop, llegó anoche en el rápido doña Luisa Vela, esposa del eminente barítono don Emilio Sagi Barba.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.

—¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.

—¿Desayunos? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

Llegada del capitán general de Valencia

A las diez y media de esta mañana, aproximadamente, llegó en automóvil a nuestra población el capitán general de la tercera región señor Castro Girona acompañado del general de E. M. señor Sánchez Ocaña.

Frente al Hotel Samper en donde se ha hospedado, esperaba una compañía del Regimiento de la Princesa.

A su llegada pasó revista a la tropa que le rindió honores, iniciándose después el desfile.

Fué recibido por nutridas comisiones de las autoridades tanto civiles como militares de la localidad.

Deseamos a tan culto militar una grata estancia en nuestra capital.

VILLA - MADRID

Calle de Bermúdez de Castro (antes Calatrava), n.º 6
Frente al H. Noguera
Elegante salón de Peluquería.
Servicio el más higiénico, completo, confortable y moderno

Una nota y unas manifestaciones

El conflicto textil se extiende a todas las fábricas

Barcelona, (teléfono).—En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota:

«El gobernador civil regresó anoche mismo en vista de que el conflicto del ramo textil en Berga se había extendido a todas las fábricas, dando como motivo las detenciones verificadas el domingo de varios obreros y obreras, los que según parte oficial habían ejercido coacciones.

Estos detenidos se ponen a disposición del juz. de instrucción de aquella población que tomará la providencia que en justicia correspondiera.»

El señor Milans del Bosch, hablando con los periodistas, dijo que había conferenciado con el delegado regional del Trabajo el teniente coronel de la guardia civil, los alcaldes de Manresa y Berga y el fabricante señor Asensio, tratando con ellos del conflicto.

Añadió el gobernador que las detenciones practicadas en Berga eran siete, que en dicha población continuaba la huelga y que en Manresa habían entrado al trabajo algunos obreros más, pero que no podía considerarse como modificada la situación.

Cambó, no quiere hablar

Barcelona, (teléfono).—Ha regresado del extranjero el exministro señor Cambó.

Preguntado acerca de la carta que dirigió al presidente del Gobierno y sobre la respuesta de éste, ha contestado que por ahora no tiene que hacer ninguna manifestación relacionada con este asunto.

Corrida a beneficio del Montepío de periodistas

Carratalá : Pastor : Niño de la Alhambra

Se las entenderán con seis magníficos ALEAS

3 DE JUNIO

NOTA.—En nuestra redacción se admiten encargos de localidades

DESTILERIA DE VINOS Y COÑAC

EMILIO J. ESCAT (S. A.)

—: BARCELONA —:

ABSENTA ESCAT

AMER ESCAT

COÑAC ESCAT

Aperitivos : Anisados : Licores finos : Rons : Coñacs embotellados y a granel

VENTAS MAYOR Y DETALL

Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Liorna)

Noticias breves interesantes

Madrid, (teléfono).—En el teatro Fontalba se estrenó anoche una comedia de los señores Navarro y Varela, titulada «El doctor de moda». No gustó.

—Atenas, (radio).—Se asegura que Venizelos será el encargado de formar Gobierno, convocando a elecciones generales en Julio.

—Nueva York, (radio).—Comunican de San Juan del Sur, (Nicaragua), que cerca de Granada ha sido asesinado el general sandinista Luis Mena.

—Sama (teléfono).—Se acentúa la crisis hullera. Los mineros piden dirigirse al Gobierno para ver qué solución se da a este problema.

—Amsterdam, (radio).—El equipo de hockey de Bélgica ha ganado al de Austria por 4 a 0.

—Amsterdam, (radio).—El equipo de hockey alemán ganó al francés, por 2 a 0.

—Larache, (telégrafo).—El 5 de Junio es esperada en Casa Blanca la escuadra francesa del Mediterráneo, compuesta por 30 unidades.

—Londres, (telégrafo).—Ha fallecido, a los 83 años de edad, Mr. Williams, el más famoso fumador de Inglaterra. Según los cálculos, ha consumido durante su vida más de trescientos mil puros.

Por no poder atenderla, URGENTE EL TRASPASO de la Clínica dental

PASTOR

situada en el sitio más céntrico de Alicante.

Castelar, 1, entresuelo

Un informe que se ovaciona

París, (telégrafo).—Continuó la vista de proceso de Colmar.

Informó el fiscal, quien historió el movimiento autonomista alsaciano del año 1917, la actuación de la Liga autonomista y los mejores realizados por cada uno de los procesados.

Terminó dirigiendo un llamamiento a los jueces, tan enérgico y brillante que la concurrencia puesta en pie, le ovacionó, viéndose obligado el presidente a llamar la atención del público.

La mataron sus padres para cobrar el seguro

París, (telégrafo).—Comunican de Valenciennes que días pasados murió una niña de siete años.

Como el médico forense reconociera en el cadáver algunas señales de violencia, se abrió una información, la cual ha demostrado que los padres de la niña, para cobrar una suma relativamente importante por la que estaba asegurada, la maltrataban, causándola poco a poco la muerte.

Treinta y cuatro niños ahogados

Moscú, (radio).—En el río Kuban, cerca de la ciudad de Temruk, una canoa de vapor que transportaba a 80 niños de una escuela, zozobró, pereciendo ahogados 34 niños.

¡Así se cumple!

¡Está exquisito el guisado! Bien sé que repetirás, porque lo he preparado, como tienes ordenado en la COCINA DE GAS

Los toreros heridos siguen mejorando

El niño de la Palma, no tiene fractura

Madrid, (teléfono).—El doctor Segovia estuvo hoy en el sanatorio donde se halla hospitalizado Agüero. Este pasó la noche tranquilo.

El doctor Segovia ha manifestado que el herido está bastante bien y cicatrizará la herida rápidamente.

El picador Lobatón también continúa mejorando.

Se confirma que el Niño de la Palma no tiene fractura alguna y que solamente tardará en curar unos quince días.

El voto de las mujeres en Inglaterra

A los 21 años pueden votar

Londres, (telégrafo).—Ayer se reanudó la discusión sobre el voto de la mujer, en la Cámara de los Lores, con el fin de concederle desde los 21 años de edad, aprobándose así por 114 votos contra 35.

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial lemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27

Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

La grave situación en China

Ha comenzado una gran batalla cerca de Pekín

Londres, (telégrafo).—El corresponsal de "Chicago Tribune", en Pekín, ha teleografiado que comenzó la anunciada batalla desesperadamente, que quizá sea la última en la lucha de los nacionalistas para apoderarse de Pekín.

Esta encarnizada batalla ha comenzado a unos 150 kilómetros de Pekín.

Ha dimitido el ministro de Negocios Extranjeros de Nankín

Shangai, (radio).—Como se había previsto, ha dimitido el ministro de Negocios Extranjeros de Nankín. Sus adversarios le reprochan su política conciliadora con los norteamericanos y los japoneses.

Una protesta

Washington, (radio).—El departamento de Estado publica una nota, copia de la que se ha mandado al ministro de Negocios Extranjeros nacionalista chino, Hwang Fu, protestando contra el asesinato del doctor Walter Seimour. La nota pide que se arreste a los asesinos y se les ejecute.

Los soviets, nunca estarán de acuerdo

Riga, (radio).—Mensajes de Moscú comunican que Chicherin ha declarado por medio de la prensa rusa, que los Soviets nunca estarán de acuerdo con los japoneses acerca de su intervención ni de su ocupación militar de China.

Una negativa del Japón

Tokio, (radio).—Se dice que Chang So-Lin se ha puesto al habla con el Japón, de una manera no oficial, confirmando sus deseos de retirarse a Munkden y pidiendo que el Japón detuviera a los nacionalistas para que no llegaran a Pekín y permitiera a Chang-So-Lin que se retirara pacíficamente.

El Japón se ha negado a esta pretensión.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE" ALICANTE, San Fernando 21. Consignaciones y Embarque.

De las elecciones alemanas

Un puesto más para los socialistas

Berlín, (telégrafo).—Después de los resultados definitivos en ciertos barrios de Berlín, los socialistas han obtenido un puesto más o sean 153 mandatos en vez de 152 que se había dicho.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Una reunión de la Academia de Ciencias, francesa

El túnel bajo el Estrecho de Gibraltar

París, (telégrafo).—Varios hombres de ciencia extranjeros entraron ayer tarde en el salón donde suele celebrarse sus sesiones la Academia de Ciencias, hallándose reunida ésta en aquel momento. Al advertir el presidente de la Academia la presencia de esos sabios, se dirigió a ellos, dándoles cordialísima bienvenida e invitándoles a tomar asiento en los sillones reservados expresamente para los miembros del Instituto.

Eran estos sabios extranjeros los señores profesores Cesare Antoni, de la Universidad de Pavía; Rojas, secretario de la Academia de Ciencias, de Madrid; Ojón de Buen, presidente de la Delegación española en la Conferencia económica hispanoportuguesa, y doctor Moles, de la Universidad de Madrid.

Reanudada la sesión, el académico señor Lallemand presentó a la Asamblea una obra de don Pedro Jevenois, coronel de artillería del ejército español, concerniente a un proyecto de túnel bajo el Estrecho de Gibraltar, proyecto que está actualmente en estudio y del que el señor Lallemand expuso el plan y explicó las ventajas que reportaría si se llegara a realizar.

El joven que mató a toda su familia

Condenado a cadena perpetua

Nueva York, (radio).—Comunican de Elorato que el muchacho de dieciocho años Owen Oberst, convicto y confeso de haber matado a su padre, a su madre y a cinco hermanos, prendido luego fuego a la casa, ha sido condenado a cadena perpetua.

Lo que dice la "Gaceta,"

Y no miente Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del Gobierno publica hoy entre otras de menos interés las disposiciones siguientes:

—Disponiendo que en el Consejo de Economía Nacional, tengan representación las agrupaciones de fabricantes de cementos.

—Ampliando a la Marina lo dispuesto en el Decreto de 23 de Abril último, respecto a los sueldos de los jefes y oficiales que ocupen cargos de concejales y similiares.

—Ordenando se abra una investigación sobre los trabajos en las minas y se redacte una memoria sobre las causas que intervienen en la crisis minera.

—Abriendo concurso para la provisión de 26 plazas de maquinistas de la Armada.

Lea V. EL LUCHADOR

Empezó la construcción de la primera isla flotante sobre el Océano, para los aviadores

Nueva-York, (radio).—Comenzó a construirse hace algunos días la primera de las siete islas flotantes que han de colocarse sujetas con anclas sobre el Atlántico para facilitar la travesía aérea del Océano.

Esta primera isla flotante para que los aviadores que se aventuren a cruzar de nuevo el Atlántico, puedan aterrizar o amarrar en caso de necesidad, estará colocada y en servicio a fines del corriente año.

Un hombre muerto

Un pobre mendigo, llamado Luis, que diariamente recibía limosnas de los trabajadores del puerto, ha muerto esta tarde, a espaldas del edificio de la Aduana, a consecuencia de un vómito de sangre.

Ha intervenido el juzgado quien ha dispuesto el traslado del cadáver al depósito judicial.

Se ha perdido el transatlántico "Vandam,"

Nueva York, (radio).—El transatlántico "Vandam", que fué abordado el sábado por el transporte "Puerto Rico", a consecuencia de la niebla reinante en el puerto de Nueva York, y que pudo ser transportado al muelle con quince pies de agua en la cala, se ha hundido en el fango del fondo del muelle. La mayor parte del cargamento que llevaba el barco se ha perdido también.

Firma de Marina

Madrid, (teléfono).—El marqués de Estella despachó esta mañana con el ministro de Marina, firmando varias disposiciones de dicho departamento referentes a ascensos de capitanes de fragata y corbeta y maquinistas de primera y segunda clase.

Obituario

Ha dejado de existir la que en vida fué virtuosa señora doña Filomena Pastor, esposa de nuestro particular amigo del profesor de música del Regimiento de Infantería de la Princesa número 4, don Victoriano del Rey.

La finada era muy estimada por sus relevantes dotes caritativas.

A su viudo e hijos Luis y Victoriano, teniente de infantería y sargento de aviación respectivamente, enviamos nuestro pésame más sentido.

Lea V. EL LUCHADOR

El vuelo Madrid-Jerusalén

Madrid, (teléfono).—Un despacho recibido esta mañana en el ministerio de la Guerra, da cuenta de haber llegado a Trípoli, sin novedad, los dos aparatos que realizan el vuelo a Jerusalén.

Mañana seguirán el vuelo a Bengasi.

Lea V. EL LUCHADOR

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—Los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en Madrid, son los siguientes:

Con 150.000 pesetas

21.150

Madrid - Sevilla

Con 80.000 pesetas

8.994

Madrid - Sevilla

Con 60.000 pesetas

5.858

Mallorca - Córdoba

Con 20.000 pesetas

23.306

Mallorca - Jerez

Con 3.000 pesetas

38.437 28.898 18.620 24.370

26.545 Alicante

5.109 31.147 38.761 12.655
30.044 11.462 7.077 2.160
9.022 35.437 15.403 32.475
37.961 35.310 12.241.

Lea Vd. EL LUCHADOR



En la SOLUCION PAUTAUBERGE hallaréis una creosota pura de haya, que bajo esta forma no cansa nunca el estómago, y que, asociada al fosfato de calcio constituye el mejor remedio en las enfermedades de los bronquios. L. Pautauberge, París, y todas Farmacias

Este número ha sido visado por la previa censura

Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chafflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

—NO SE CONFUNDA—

PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Lo que la Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi tiene que decir a las Señoras:

Hagan Vds. una vez esta prueba: Disuélvan un cubito de Caldo Maggi en una taza de agua hirviendo y prueban el caldo así obtenido, sin otra adición!

"Solamente un caldo que contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero puede tener un sabor tan rico y tan fino; un producto tan perfecto solamente puede ser hecho con las mejores materias primas" — se dice el ama de casa que piensa!!! Y con esto ha dado en el blanco; efectivamente el Caldo Maggi en cubitos contiene lo mejor que sirve para la preparación de un caldo. Además los cubitos se fabrican de manera muy higiénica, es decir por medio de máquinas, sin que las manos toquen el producto.

Al comprarlo, fijense en el nombre "Maggi".

EL CALDO MAGGI

GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

